

连续六年跻身“全国百强镇”

# 丹阳丹北镇铸就高质量发展新标杆

丹阳市丹北镇地处丹阳东北部，长江的浩荡与陆路的纵横在此交汇。346国道与常泰高速构成的黄金十字轴上，车流物流昼夜奔涌，将一座连续六年跻身“全国百强镇”的产业重镇——丹北，推向高质量发展的潮头。

作为城镇化与区域发展双战略叠加区，丹北以产业集群筑基、创新驱动赋能、协同发展强链、民生治理维稳“四维战略”为纲，推动产业升级集群化、城乡融合焕新颜，镇域经济活力与居民幸福感同步攀升，铸就了东部城镇建设新标杆。通讯员 张璋 扬子晚报/紫牛新闻记者 万凌云



## 产业集群篇

### 强基固本筑集群，创新赋能促转型

作为产业发展的先行者，丹北以三大主导产业为基，构建“链式集群”新标杆。培育273家工业规上企业，形成全球最大高速工具钢、麻花钻生产基地，市场占有率超60%；汽车零部件产业跻身全国第一方阵，车用智能照明集群入选省级示范。

在丹北镇的沃得农机生产车间，智能化生产线高速运转，推动外贸出口逆势增长65.5%。而在天工国际的研发中心，科研人员成功攻克钛合金粉末冶金技术，一举打破国外长期垄断。此外，丹金航空与浙江大学联合成功研发碳纤维尾翼技术。

这些企业的技术突围，离不开

全镇范围内日益浓厚的创新氛围与扎实的工业基础。全镇已培育高新技术企业94家、科技型中小企业125家、国家级专精特新“小巨人”企业1家、省级专精特新中小企业31家，持续彰显着攀高向新的蓬勃动力。

## 服务赋能篇

### 纾困强链稳增长，项目提质增效能

面对外部市场波动，产业链上下游的协作也在不断深化。丹北推动产业链协同“抱团出海”，通过整合需求、优化产品结构，引入天使金融供应链服务，共同开拓“一带一路”市场。今年以来已帮助企业对接订单金额超20亿元。

高质量发展的坚实步伐，离不开体制机制改革的持续护航与

精准服务的绵绵用力。丹北镇依托“经济发达镇”培育契机，大刀阔斧优化机构设置，全面推行“帮办代办+并联审批”服务新机制，审批时限普遍压缩50%以上，高效的政务生态持续彰显着“丹北速度”。

服务的深度，更体现在对企业全生命周期成长的精准滴灌。丹北深化“一企一策”，组建服务专班，为沃得、林泉、长丰等重点企业量身定制发展路线图，全力助推其股改上市、兼并重组，力争三年内新增2家上市公司，不断做强资本市场的“丹北板块”。为破解土地要素制约，丹北坚持“出清”与“盘活”双管齐下，通过整合万洋众创城、村组工业园等载体资源，系统推进低效闲置用地的“腾笼换鸟”，近年来，年均盘活闲置低效土地800亩以上。

## 民生幸福篇

### 实事惠民添福祉，治理安民固根基

产业与民生的良性互动彰显发展温度，丹北坚定不移办实事惠民生，提升群众幸福感。赵家、高桥的安置房建设工地塔吊林立，先后完成19个村庄的整体规划。今年以来，共整治危旧农房227户、厂房16家，群楼村成为农房改善的“样板间”。姚家弄、新巷村，新的居住点建设正稳步推进，东方、宝山、西丰村通过省级宜居宜业和美乡村验收，新建的3000亩高标准农田串联起田野与生活。家的模样，越来越清晰。

稳固的繁荣，离不开高效治理的托底。全镇接入的2.9万余套智慧消防、智能烟感、用电监测设备，如同遍布全镇的“神经末梢”，覆盖着2674家企业、3007家小场所。

“技防”上天入网，“人防”深入肌理。全镇先后组织机关干部300余人次，开展“厂中厂”“用电安全”专项检查，累次检查企业3332家，闭环整改隐患8330个，正逐步构建起风险防范的立体网络。

站在“十五五”规划谋篇布局的新起点，丹北镇将主动融入区域一体发展战略，以产业聚集为基，以创新生态为脉，以城乡融合为景，奋力谱写“走在前、做示范”高质量发展新篇章。

滴滴出行与扬子晚报联合推出“走！逛逛家门口的微景点”栏目

# 南京板桥有个小型“抗战博物馆”

扬子晚报创刊40周年之际，滴滴出行与扬子晚报携手送上生日贺礼——拿出50万元打车优惠券，并联合推出“走！逛逛家门口的微景点”栏目，带你解锁南京那些低调却精彩的城市角落。今天去一座社区里的“人物馆”。

在南京市雨花台区板桥街道绿洲人物馆的展厅里，抗美援朝老兵泛黄的勋章、对越自卫反击战老兵的战场回忆，与社区劳模的奖状、志愿者服务的照片并列展示，共同构筑起一幅跨越三代人的精神画卷。

“我们社区曾经是厂区，当年很多职工参加过抗日战争、抗美援朝战争等，他们当中有的回来了，有的没回来，有的带着邻居的遗物回来……”社区副主任管长峰告诉记者，通过摸排走访，他和同事们发现，社区很多居民，都有抗战时的老物件，有的是一身军装，有的是一个搪瓷杯，有的是一枚军功章，有的是一封家书、一张照片……每一个物件背后，都有一个故事。“当时我们就觉得，要把社区独特的红色精神传承下去。”于是，南京板桥绿洲街道有了一座小型的“绿洲人物馆”，展品大都与抗战有



扬子晚报 “滴水5折”活动  
专属优惠券

关，居民习惯性称它为“抗战博物馆”。“抗战博物馆”建成至今，每到周末、节假日都很热闹，很多社区居民带着亲戚朋友、儿孙们前来参观。管长峰也经常在此当志愿者。

玻璃柜里，一枚泛黄的三等功勋章静静地躺着。它的主人，是91岁的抗美援朝老兵李利。记者到他家去采访，他告诉记者，1951年，他成为了光荣的前线卫生员，在震耳欲聋的炮火中

穿越，拖回一个又一个伤员。停战谈判期间，他帮朝鲜老乡修房子、看病。战后，他本可选择更好的岗位，却一头扎进条件艰苦的厂区，一干就是一辈子。物资紧缺的年代，他管着紧俏物资，却从没往家拿过一针一线；分房时，他把机会让给更年轻的工人，自己一家在漏雨的旧屋里住了几十年，直到退休。社区副主任管长峰说：“李老从没觉得自己是英雄。但他一辈子做的每

被掩埋在泥土中。经其他战友奋力营救脱险后，他顾不得自身伤势，继续投入救治工作。“面对牺牲的战友，我更加坚定了保家卫国的决心。”战后，他转业到地方卫生所，默默工作到退休。采访时，老人忽然笑呵呵地冒出几句朝鲜语和英语，都是当年战场上学会的。有人问：“如果现在国家还需要您上战场，您去吗？”老人脊梁一挺，毫不犹豫：“去！”

这座小小的场馆，与其说是博物馆，不如说是一个社区的“记忆客厅”。粮票、旧工牌、搪瓷杯、手写日记……每件物品背后，都是一个活生生的人，一段沉甸甸的人生。它不大，却装下了从战争年代到和平建设，再到如今社区生活的点点滴滴。

展墙的另一边，是96岁的魏占祥。他的故事，从1945年开始。未满18岁的魏占祥被分配到医院工作，在战火纷飞的年代，他主动申请奔赴前线，成为一名战地医生。1950年，他作为中国人民志愿军跨过鸭绿江。在上甘岭战役中，他与战友抬着伤员回撤时遭遇美军轰炸机狂轰滥炸，战友不幸牺牲，他

通讯员 朱憬涵 刘奕含  
闫若彤 戴娜  
扬子晚报/紫牛新闻记者 徐媛园